
Kornmål, rettelsesblad, udgave 24. januar 2020 

 

Carsten Elkjær Knudsen har gjort mig opmærksom på Eline Gøyes jordebog side xxvi, hvilket giver 

anledning til følgende rettelser: 

 

Side 84 

 

Oversigt over fundne værdier angivet i skæpper pr enhed. 

 

Kornmålesystem: Thymål.      Kornsort: Byg 
 

 

Herred 

 

 

Læst 

 

Pund 

 

Ørte 

 

Tønde 

 

Byskæppe 

 

Mors Nørre 

 

 

480 

 

40 

  

20 

 

 

Mors Sønder 

 

 

480 

 

40 

 

 

 

20 

 

 

 

Side 86-88 bliver som følger: 

 

Indsættes 1 læst = 12 pund fås: 

 

Side 86 

12 pund + 32 skæpper = 12 pund +  1 tønde + 12 skæpper. 

 

1 tønde =     20 skæpper 
 

Side 173v 

1½ pund 

1 pund 

1 pund 

1½ tønde  

½ pund 

2 pund 

2 pund 

2½ pund 

2 pund 

1½ pund 

2½ pund 

18 pund + 1½ tønde  = S.L. = 1½ læster +2½ tønder. 

 

Der er en regnefejl i S.L. er kun 1½ læster + 1½ tønder. 

 

Indsættes 1 pund = 40 skæpper fås: 

 

1½ læst = 18 x 40 skæpper = 720 skæpper. 

 

1 læst =     480 skæpper 



Side 263r 

3 pund 

3 pund 

3 pund 

1 pund 

4 pund 

3 pund 

3 pund 

4 pund 

2 pund 

4 pund 

30 pund = S.L. = 2 læster + 6 pund. 

 

2 læster = 24 pund.  

 

1 læst =     12 pund 
 

side 87 

 

Mors Sønder Herred 
 

Side 45r 

1 pund 

1 pund 

1 pund 

1 pund 

32 skæpper 

1 pund 

1 pund 

6 pund 

12 pund + 32 skæpper = S.L. = 1 læst + 1 tønde + 12 skæpper. 

Indsættes 1 læst = 12 pund fås. 

 

1 tønde =     20 skæpper   
 

Side 157r 

Kronens tjenere 

1 pund 

1 pund 

1 pund 

1 pund 

32 skæpper 

1 pund 

1 pund 

6 pund 

12 pund + 32 skæpper  = S.L. = 1 læst+1½ tønder+2 skæpper →  

 

12 pund+ 32 skæpper = 1 læst + 1½ tønde + 2 skæpper. Med 1 læst = 12 pund fås: 1½ tønde = 30 

skæpper. 

 

1 tønde =     20 skæpper  
 

Det stemmer med: 



 

1 læst =     480 skæpper   

1 pund =     40 skæpper   
 

 

Side 88 

 

 

Side 172v 

2 pund 

2 pund 

2 pund 

3 pund 

3 pund 

3 tønder 

1½ pund 

2 pund 

1 pund 

½ pund 

½ pund 

½ pund 

2 pund  

20 pund + 3 tønder = S.L. = 1½ læst + 3½ pund. 

 

16½ pund + 3 tønder = 1½ læst 

 

Stemmer med:  

 

1 læst =     480 skæpper   

1 pund =     40 skæpper  
 

Side 173r 

2 pund 

1½ pund 

1½ pund 

1 pund 

1 pund 

3 pund 

1½ pund 

1 pund 

2 pund  

14½ pund + 3 tønder = S.L. = 1 læst + 3½ pund. 

 

15½ pund = 1 læst + 3½ pund.  1 læst = 12 pund. 

 

Stemmer med:  

 

1 læst =     480 skæpper   

1 pund =     40 skæpper  


